

# 北京鋼院

1958年9月22日出版

第187期

本期共2版

北京鋼鐵工業學院院刊編輯室編

## 用鋼鐵打擊美國侵略強盜

我院 师生 員工 堅決 以實 际行 動擁 護陳 外長 聲明

我院師生員工昨天看到陳毅外長的聲明，許多班級，教研組集會，進行了討論和座談，一致表示堅決擁護，大家都提出一定要以实际行动粉碎美帝國主義的挑戰，堅決為解放祖國領土台灣、金門、馬祖而鬥爭。

煉鐵專業師生決定在十天內再建一座二至三立方公尺的小高爐，到25號時，他們要掀起一個煉鐵生產的高潮，把高爐的利用系數降低在0.428以下。電爐車間的“戰斗員”表示：一定完成我院四千噸鋼的生產任務。他們都要以多煉鋼，多出鐵，用鋼鐵回擊美帝國主義。六百多名奔赴祖國鋼鐵戰線的鋼鐵戰士表示，要把憤怒化為力量，用鋼鐵來埋葬美帝國主義，軋鋼廠全體軋鋼工向黨表示：苦干十天，一定完

成“十一”獻禮項目，克服一切困難，保證完成與超額完成年底一千噸的砂鋼片生產任務。冶金爐教研組表示要突擊兩天試制成功高溫耐火材料。

我院戰鬥師團的戰士在看了陳毅外長嚴斥杜勒斯的聲明後，都決心要加紧軍事訓練，隨時做好準備，祖國一旦需要，立即奔赴前線。  
(哲)

人人精神奮發  個個志氣昂揚

## 我院下鄉同學參加市誓師大會

### 周總理、彭真市長到會指示

20日上午，我院即將赴各地參加採礦、選礦及化驗分析工作的600名鋼鐵戰士們，到北大參加了市高校和中等專業學校支援鋼鐵生產誓師大會。會上聽了周恩來總理和彭真市長的報告，同學們受到極大鼓舞，個個精神奮發，志氣昂揚，一致表示堅決克服困難、虛心向群眾學習，保證出色的完成黨交給的一切任務。在勞動中鍛煉改造自己，用思想和生產的兩大丰收來回答人民的期望和黨的关怀。

六百名戰士昨天已經開始陸續離校。

(承 誨)

自稱為全國四大X光專家之一的物理教研組教授趙松鶴，最近被將了一軍。金屬物理教研組的年青教師、實驗員和幾位二年級同學，自制一套聚焦X光機，工作進展迅速，日內就可向黨獻禮；但趙松鶴在逼人形勢之下，和青年人“比武”的同樣獻禮項目，直到今天為止，手里却仍然是幾張草圖。

年青的師生

們剛踏上科學研究的道路，困難是很多的，他們尊敬教授，想從那裡得到幫助，但由於有些教授靈魂深處寄生着骯髒的自私保守思想，因而使年青人們在進行科學研究工作中走了一些不必要的彎路。

一個多月前的時候，金屬物理教研組的年青教師，想自造一套聚焦X光機，作為“十一”獻禮。但資料十分缺乏。他們因想到趙松鶴曾在學生中宣傳過他是中國的X

光專家，想來必有辦法。因而登門造訪。但趙態度含糊不明。後來他們貼出向趙挑戰的大字報，趙在逼人形勢之下只得表示應戰，但對合作一事避而不談。年青人見趙不願合作決定立即行動起來，自己苦幹。經過半個月的奮鬥，他們終於在黨的領導和教育下，战胜了重重阻礙，完成了聚焦X光機的主要結構部份，很快這套玲瓏的機件就要走上獻禮台了。

(鋼士)

### 堅決拔掉獻禮中的白旗

### 各青年突擊隊已投入戰鬥

自高院長分析了我院獻禮中的問題，並號召青年教師和同學組成突擊隊後，全校各系在黨團總支領導下，各

主要獻禮項目中都已組成突擊隊，並已開始戰鬥。工藝系團總支在21日晚召集了各突擊隊隊長會議，大家一致認為，有些教師至今還在死抱住白旗不放，違背黨的指示，挫傷了群眾的積極性，影響了科研工作迅速進展。為此，必須立即行動起來，和資產階級思想展開堅決鬥爭。同學們應當擺脫某些資產階級教師的“迷魂陣”，要敢想敢干，大擺擂台。

為了加強對突擊隊的思想領導，團委決定在突擊隊中建立團的組織。

(陳進化)

## 向科研中的資產階級思想開火！



項的53.3%。

究竟是什麼阻碍了我院獻禮工作的迅速進展呢？事實證明：是資產階級的科學研究路線和觀點。我院獻禮運動中的資產階級思想和表現，特別是教師中的資產階級思想和表現，是相當嚴重和比較普遍的。本刊二版今天所揭露的只不過是其中的點滴而已。但是，就從這些材料中，人們已經能夠看出它的嚴重危害性了。

目前，科學研究中所反映出的資產階級思想的一個主要特點是，不相信群眾能搞科學研究。具有這種思想的資產階級學者們，在科學研究工作中強調單干，不願與別人合作並對別人實行技術保密。他們一方面要求黨、要求組織為他們準備好進行科學研究的物質條件，要同學們作他們的“助手”；另一方面，却不把研究目的、理論原理、工藝過程和配方等告訴和他們一起進行研究的同學們，而把同學當“小工”使用，叫同學打雜。人們形容這種狀況說：“教授動腦，助教動嘴，學生動腿”。這是十分中肯的諷刺。很明顯，這些人之所以如此，是企圖利用國家資金和設備，利用同學們的勞動，來達到自己名利雙收的目的。這是極端卑鄙的資產階級損人利己的思想表現。

由於教師中相當普遍的存在這種資產階級思想，因而大大地挫傷了廣大同學的積極性，使學生不能真正參與科研工作和在科學研究中提高自己的知識水平，阻礙了獻禮運動的迅速進展。

除教師中的資產階級思想外，一部分同學也存在着對於科學研究的神秘觀點，思想沒有徹底解放，認為自己學的東西少，搞不出什麼名堂來，因而不敢獨立的開展科學研究，不敢和教師擺擂台比武，這也是獻禮活動中的一種思想障礙。

然而，更嚴重的是，有些人竟然看不到這些嚴重思想的存在，有些人見到竟熟視無睹，聽之任之。有些黨團支部在領導獻禮工作中忽視了思想工作，沒有認真地展開兩條道路的鬥爭。看不見科學研究中存在着兩條道路的鬥爭，或者對資產階級路線和思想不進行鬥爭，這就是右傾，就是妥協，就是向資產階級思想讓步。科學研究領域中的資產階級路線和思想是客觀嚴重存在着的，只要我們貫徹黨的科學研究路線和方針，那末，資產階級道路和無產階級道路之間的鬥爭，就是不可避免的。一切接受和堅持黨的路線的人，不應該逃避這場鬥爭，而應該面對這場鬥爭，敢于進行這場鬥爭，直到完全勝利為止。

在這場鬥爭中，科學研究要不要政治掛帥，特別是要不要發動群眾，仍然是鬥爭的焦點所在。堅持資產階級路線的人們認為，只有少數“專家”才能領導（實際上是資產階級領導）和從事科學研究。他們排斥群眾——在學校中主要是排斥廣大同學——搞科學研究。而無產階級的科學研究路線則認為，只有黨才能領導而且必須由黨來領導科學研究，必須發動群眾才能搞好科學研究。當然，我們並不是要否定專家的作用，我們一直歡迎那些願意放棄自己的資產階級路線和思想的專家迅速加入科學研究的群眾行列中來。我們反對的只是堅持走資產階級道路的“專家”，自私自利頑固不化的“專家”，妄想壟斷科學排斥群眾的“專家”和空口說白話的“專家”。我們認為，廣大群眾——在學校中就是青年教師和同學——才是科學研究活動中的主力軍。只有發揮他們的主動性和創造性，才能保證“十一”獻禮的科學研究計劃順利完成。

黨團組織必須向群眾進行教育，使他們懂得，科學研究並不神秘，只要堅決依靠黨的領導，依靠集體的智慧和力量，我們就能無往而不勝。後來者居上，這是規律。作為科學研究工作中的主力軍的廣大青年教師和同學，應該打掉妄自菲薄，發揚大無畏的共產主義精神，要敢于向科學挑戰，向資產階級的“權威”和“專家”挑戰，要敢于和他們唱對台戲，要知道，少數資產階級“專家”壟斷和包辦科學文化時代已經一去不復返了；群眾掌握科學、發展科學的時代已經到來，“數風流人物，還看今朝！”

現在离“十一”只有九天了，而全院主要獻禮項目還有將近一半需要在這短短的時間之內來完成。這個任務是十分艱巨的。我們必須馬上清除資產階級思想的障礙，把群眾真正發動起來，名符其實的做到政治掛帥，這樣才能保證獻禮任務的完成。

同志們，立即行動起來，向科學研究中的資產階級思想開火！

自稱“X光專家”趙松鶴被將了一軍



(王錦攝)

# 在科学研究中心必须开展两条道路的斗争

## 这是什麼思想?

鑄59.2

張成卓

王兆昌教授在訂紅專規劃時，提出要研究球墨鑄鐵在爐內直接熔煉，預定一年半做出結果。鑄59同學認為此項研究意義重大，在“七一”獻禮時，提出要協助王先生立即动手突击研究，爭取“七一”向黨獻禮，並且成立了一個小組來協助工作。可是王對同學們的熱情很冷淡。他自己不着手研究，我們要着手工作再三找他幫助時，他只是給了一篇資料摘要，籠統的提了點意見就算了事。以後，始終強調自己沒有考慮過和沒有時間考慮來拒絕指導我們。光這還不算，有一次我們偶然向王先生提到，我們曾對張聯芳先生談過這項研究工作，張先生還提了點意見時，王先生馬上翻臉說：“那好吧！既然張聯芳有意見，你們找他去好了，這事我不管了！”我們再三婉言解釋，他才勉強息怒。

又有一次，我們有問題去找王先生時，他竟直截了當地說：“這題目很複雜，很困難，我看你們還是不要做。”可是當我們實驗有了成果（後來證明不可靠），拿去請他看時，他卻又冷淡地說：“這也沒什麼，只不過是重複美國人的實驗而已。”後來因工作調動，我們暫時停止了這項工作，他不仅不協助我們分析研究結果，却諷刺地說：“你們這就完了嗎？失敗了也該做個總結呀！”我們說，這僅是開始，還沒有完。

王先生對學生科研工作及其成敗的這種態度並不是偶

然的。例如，有一次王和鑄59搞土轉爐的同學發生了激烈的爭辯。王先生說，為什麼你們一定要搞轉爐，我不能理解。同學們再三解釋了工作的目的和意義，可是王先生仍舊說不能理解。同學們要求数研組支持，王先生不但不支持，反而說：你們這不在數研組計劃之內，要同學寫檢討，立即放棄這一工作。真奇怪，搞一個得到校內外好評的有重大意義的轉爐，許多人日夜苦干实干，教研組主任却要他們寫檢討。

王先生近年來一直研究球墨鑄鐵；這一次領同學到汽

## 徐行健旧病未除

雖然在雙反運動中，大家揭露和批判了徐行健先生嚴重的資產階級思想，但是最近我們在儀表組和徐行健先生一起工作的過程中，仍然感到徐先生現在還沒有認真改正錯誤，跳出個人主義的圈子。

首先是狂妄自大，自吹自擂，瞧不起別人，瞧不起群眾。他要單獨設計火炮。覺得同學們裝配的儀器都不能用，不顧同學們的辛勤勞動；搞壞歸學生，搞好歸自己。正因為他看不見群眾的力量，所以極端忽視生產組織工作，認為設計、修制、施工，校驗都非他不可。

其次，徐先生是一套實力政策的，他曾經十分錯誤地說“機械系同學不敢向張國英先生貼大字報是因為貼了張先生要走。”言下之意是張國英先生有技術，誰也

車廠實習，汽車廠正在研究同一問題，因此，廠方請他指導，王先生却堅決拒絕。

王先生自己的研究又是怎樣進行的呢？題目是國家交下來的任務，可是一直拖了兩年多，花的錢不少，做出來的結果却不多。王先生擔任的研究工作的絕大部分都是兩位“助手”做的，王先生只是給一下配料數據，看看實驗結果，“解決”一下“重要”問題，就是最主要的實驗也不參加。原有的助手走了，工作就只好停下來。但是，這樣做出的結果却算王先生的研究成果。這樣的教師，如果不改造思想是很危險的，希望王先生三思。

我院十萬噸鋼鐵廠的設計工作已進行一個多月了。在設計的每個具體環節中，都貫串着多快好省與少慢差費的鬥爭。

我們在鞍山實習時，見過的設備都是現代化、自動化的，因此，在設計中，不知道該用什麼，該省什麼，只能死搬鞍鋼資料硬套，結果第一次設計的“小鞍鋼”僅薄板、鋼管和中小型三個車

間的熱處理工段的總投資就要195.761萬元，几乎佔全廠投資1000萬元的19.6%。

在設計過程中，黨教導我們要堅持教學、科研和生產三結合的原則，要貫徹由小到大、由土到洋和土洋並舉的多快好省的方針。

經過大辯論後，大家有了初步的認識。於是我們便開動腦筋，充分挖掘潛力，緊縮設備，在維持原有產量的條件下三個熱處理工段總投資降低到70萬元左右，只佔全廠總投資6%。其中還包括了一個土洋結合的發生爐煤气站，它的投資只及洋的1/6；一個土洋結合的裝料機，它的投資只及洋的1/10。節省的120萬元可以再建二個同樣類型的熱處理工段。這是由於政治掛帥後，貫徹了黨的建廠方針的結果。

在為節省每一平方米車間面積和每一元國家投資的鬥爭過程中並不是一帆風順的，有些人做了促進派，他們

很少提合理化建議，強調客觀困難而忽略了人的主觀能動性。

例如有些人提出要把鋼管退火的外部機械化式爐的裝料台，移到裝料機軌道下面（地坑）的建議時，促進派就出來反對說：“那兒有這種爐子？你們見過嗎？”好象他沒見過就不許有似的。當我們找到一本雜誌上有這種地坑時，他又以工人操作不方便來反對，其實根據鞍鋼的實際情況，裝料機軌道影響工人操作。接着他又提出別的借口：挖坑太費工。當我們說同學可參加義務勞動，他立即提出第四个借口：挖坑後裝料機軌道不牢固。我們說可用水泥加固，他又說漏水，我們提出加防水層，于是他拋出了最後一張王牌：挖坑費錢。我們就跟他算細帳，結果他的方案要2.1萬元投資，而按我們要“挖地坑”的方案投資只要0.1萬元就够了。他們求大、求新、求洋、求寬敞的思想表面上是為了工人操作方便和保證產品質量，實際上違反了党的多快好省的方針。經過擺事實、算細帳，大家辯論後，促進派也開始轉變了。經過這次鬥爭，不但使設計的項目節省了國家投資，而且改造了思想，提高了覺悟。設計中大家鼓足了干勁，在設計鋼廠退火爐、含油軸承廠的還原爐的設計，並要為北京市第二機床廠突擊設計出一個鑄件退火爐。有些人怕展開二條道路鬥爭後關係搞不好，而事實是：只有通過鬥爭，思想一致以後，才能真正搞好團結。

現在全室師生正日夜苦戰，保証苦戰20天，基本完成全部設計任務！

\*\*\*

家稱之曰“教授”。陳國良的資產階級思想是嚴重的，我們希望他能主動的批判自己。

## 二、迷信教授的田琮

田老師凡事必請教於徐祖耀先生，但徐先生在獻禮中只動嘴而不做具體的工作。田到各組了解情況時經常的回答是：“哼！很好，就這樣做吧！”却不了解有困難如何解決。對參加獻禮，做實際工作的同學不理采，同學提意見，他不高興。只有教授說了算數，這難道不是資產階級的科研路線嗎？

我們認為，金相教研組有些教師的資產階級思想是相當嚴重的，必須要進行批判。這裡談的只是点滴，望金相教師進行自我揭發。

(大字報節錄)

## 看，金相教師的資產階級思想

### 一、陳國良的資產階級科研路線

獻禮工作，同學已辛苦幹了好幾十天。但是，同學對科研目的卻不了解。高溫合金究竟耐溫多高，上帝知道！為什麼這樣配料，先生閉口不言，同學只知道按照規定的成份算百分比，稱稱天平。原料配好後要同學混和攪拌，但當同學提問為什麼這樣規定呢，陳先生却回答：“你這樣拌吧！”當同學和完經24小時後，問他還要幹什麼，他毫不介意地回答：“繼續和吧，和的時間越長越好！”加熱的爐子構造不講，但卻讓同學去管，出了問題非得找他不可，他若不在，就得停止工作。

我們也了解，王潤同志很忙，有時連着開幾天夜車，雙眼透紅還堅持工作。這是好的。但用一個共產黨員的標準來要求，上述保守思想却是不能容忍的。我們希

共青團員能和共產黨員在一起研究祖國急需的磁性材料，是滿懷信心和愉快的。但是共產黨員王潤同志却使一些青年大失所望。從外表上看，他是缺乏朝氣和干勁的“老头”，而思想上則存在着迷信和保守。

一個共青團員在回憶和王潤同志一起工作的情況時說：第一天接到任務很高興，看了三天文獻心里涼了一半，畫了三天圖又似乎愉快一些，鋼鐵研究院坐四天冷板凳就悶了一肚子氣。自己的工作做得沒頭沒腦，再加上協作碰了一鼻子灰，情緒也就够灰的了。

對學生來說，是不是做科研一定非看文獻不可呢？（我們不否認培养學生閱讀文獻能力的必要，但不分青紅皂白一律要同學看俄文、英文，以至德文、法文、日文，這完全是脫離實際的作